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ΣΟΒΑΡΟ επεισόδιο με
ταξύ του αναπληρωτή υ
πουργού Εξωτερικών Θ. 

Πάγκαλου και του πρώην υ
φυπουργού Μεταφορών Κ. 
Ασλάνη δημιουργήθηκε 
χθες στη Βουλή κατά τη συ
νεδρίαση της Επιτροπής Εξ
ωτερικών Υποθέσεων.

Το έναοσμα νια το επεισόδιο 
έδωσε ο Κ . Ασλάνης, όταν κα
τηγόρησε την ελληνική προ
εδρία της ΕΟΚ ότι παραμέλησε 
το νομοσχέδιο εθνικής σημα
σίας που αναφέρεται στις δι- 
‘καιοπραξίες στις παραμεθόριες 
περιοχές.

Η φράση αυτή προκάλεσε 
την έντονη αντίδραση του κ. 
Πάγκαλου ο οποίος χαρακτήρι,-

σε τον κυβερνητικό βουλευτή 
απαράδεκτο, υβριστή και συκο
φάντη. Παράλληλα, εκτόξευσε 
την απειλή ότι θα τον βάλει 
σύντομα στη θέση του.

Ο κ. Ασλάνης, απαντώντας, 
κατηγόρησε τον Πάγκαλο ότι 
«τα έχει κάνει πλακάκια» με τη 
ΝΔ.

Το επεισόδιο έγινε στη διάρ
κεια της συζήτησης του νομο
σχεδίου για την ίδρυση πρε
σβείας στη Σεούλ, όταν ο βου
λευτής της Ν Δ  Μ . Παπακων
σταντίνου ρώτησε τον αναπλη
ρωτή υπουργό Εξωτερικών τι 
θα γίνει με το νομοσχέδιο για 
τις παραμεθόριες περιοχές που 
εκκρεμεί δύο χρόνια.

Σημειώνεται ότι στο νομο
σχέδιο αυτό, που προβλέπει το 
δικαίωμα στους, ξένους ν ’ αγο-

άζουν εκτάσεις στις παραμε- 
όριες περιοχές, αντέδρασαν 

πολλοί βουλευτές του ΠΑ- 
ΣΟΚ. Ο κ. Πάγκαλος απάντη
σε ότι θα το φέρει για συζήτηση 
στη Βουλή, αλλά ο κ. Ασλάνης 
παρατήρησε:

ΑΣΛΑΝΗΣ: Η ελληνική 
προεδρία αγνόησε το εθνικό 
αυτό θέμα, ενώ θα έπρεπε να το 
ρυθμίσει με τους υπόλοιπους ε
ταίρους.

ΠΑΓΚΑΛΟΣ: Η στάση σας 
είναι αισχρή δημαγωγία. Είστε 
απαράδεκτος. Η διαγωγή σας 
κάτι κρύβει. Με συκοφαντείτε 
όπου βρεθείτε. Μέχρι τώρα σας 
ανέχθηκα. Τώρα, όμως, θα σας 
βάλω στη θέση σας.

Το επεισόδιο έληξε με την 
παρέμβαση του προεδρείου.

ΣΟΥΠΕΡ ENI2XVMEMH ΚΆΝΙΉΜ 
ΝΑ ΤΟΤΣΠΑΣΜΕ ΤΟΝΤίΑΜΠδΚΑ»

umwmm
ΝΔ4&imuxi

Του ΔΙΟΓΕΝΗ ΚΑΜΕΝΟΥ

Σιώπησε στη δήλωση Κ Κ Ε
Ο ΚΥΒΕΡΝΗΤΙΚΟΣ εκπρόσωπος δεν θέλη

σε να σχολιάσει χθες την προχθεσινή αντα
πάντηση του ΚΚΕ για την τρομοκρατία που 
παρότρυνε την κυβέρνηση να εντοπίσει τις δυ
νάμεις της ανωμαλίας στα στεγανά των μυ
στικών υπηρεσιών.

Ο κ. Κωστόπουλος είπε ότι «για να μην αδι
κούνται η σοβαρότητα και η αλήθεια, αλλά και 
το ίδιο το ΚΚΕ προτιμούμε ν' αφήουμε ασχο

λίαστο αυτό τον ισχυρισμό».
Σημειώνεται ότι η προχθεσινή ανταπ 

ση του ΚΚΕ για την τρομοκρατία δεν μεταδό 
θηκε από την τηλεόραση-

Εξάλλου, ο κυβερνητικός εκπρόσωπος δή
λωσε ότι η ΕΥΠ παραμένει όπως είναι. Η δή
λωση αυτή αποτελεί απάντηση στο αίτημα του 
ΚΚΕ για υπαγωγή της ΕΥΠ στον έλεγχο της 
Βουλής.

ΜΙΛΩΝΤΑΣ ΣΤΗΝ ΠΑΝΤΕΙΟ ΓΙΑ ΤΟ ΣΟΣΙΑΛΙΣΜΟ

Ο Σημίτης κατηγορεί
Λαϊκισμό και κμαπσμο
Τ Ο ΘΕΜΑ «Η  σοσιαλιστική εκ

συγχρονιστική λύση» ανέπτυξε 
σε ομιλία του χθες το βράδυ 

στην Πόντειο ο πρώην υπουργός, 
βουλευτής του ΠΑΣΟΚ και καθηγη
τής Κώστας Σημίτης.

Ο κ. Σημίτης τόνισε ότι στον προοδευ
τικό χώρο «υπάρχει σημαντική αγκύλωση 
της ιδεολογίας», αφού «η κυρίαρχη ιδεο
λογία αντανακλά προβλήματα του παρελ
θόντος» και επιπλέον «κυριαρχεί ο λαϊκι
σμός».

«Αλλά - πρόσθεσε - και η νεοσυντηρη- 
τική αντίληψη δεν μπορεί να δώσει απάν
τηση στα προβλήματα του εκσυγχρονι
σμού».

Ο κ. Σημίτης υπογράμμισε ότι η ανά
πτυξη και ο εκσυγχρονισμός «χρειάζον
ται ιδεολογία» και απαρίθμησε βασικούς 
και ειδικότερους στόχους της «σοσιαλι
στικής εκσυγχρονιστικής λύσης».

Δημοσιεύουμε περίληψη της ομιλίας 
του:

«Ανάπτυξη και εκσυγχρονισμός είναι 
όροι που συγκαλύπτονται από προπα
γανδιστικά νεφελώματα. Η ανάγκη να 
προσδιορίσουμε τις κατευθύνσεις εξέλι
ξης της ελληνικής κοινωνίας είναι περισ
σότερο παρά ποτέ επιτακτική.

Ο  λόγος πόρων στην επένδυση ως 
προς τους πόρους στην κατανάλωση εί
ναι καθοριστικής σημασίας για την αύξη
ση των παραγωγικότητας και την ανάπτυ
ξη των παραγωγικών ικανοτήτων της οι
κονομίας. Η ανάπτυξη δεν προκύπτει 
οπωσδήποτε από τη μεγέθυνση της δα
πάνης και τον πολλαπλασιασμό των έρ
γων. Τα έργα πρέπει να συνοδεύονται α
πό αναλύσεις κόστους - οφέλους, να έ
χουν συνοχή και να εντάσσονται σε μια 
ιεράρχηση σύμφωνη με τις σκοπιμότητες 
της γενικότερης οικονομικής πολιτικής, 
πράγμα που δεν συμβαίνει πάντα σήμε
ρα.

Η διαφορά
Ο προγραμματισμός στη χώρα μας έ

χει υπερεκτιμηθεί και με τον τρόπο που 
πραγματοποιείται ελάχιστα συμβάλλει 
στην αναπτυξιακή προσπάθεια.

Η ανάπτυξη δεν είναι μόνο οικονομική

μεγέθυνση. Είναι και μεταβολές στους 
θεσμούς της οικονομικής οργάνωσης, 
στο πολιτικό σύστημα, στο πολιτισμικό - 
κοινωνικό περιβάλλον. Αυτή είναι η ου
σιαστική διαφορά ανάμεσα στην ανάπτυ
ξη που πρεσβεύει η συντηρητική παρά
ταξη και εκείνη που πρέπει να επιδιώκει 
ο προοδευτικός χώρος. Προς την κατεύ
θυνση την πολιτική, την πολιτισμική, του 
περιβάλλοντος ζωής υπάρχουν σήμερα 
παράτους περιορισμένους πόρους μεγά
λες δυνατότητες δραστηριοποίησης άρα 
και προώθησης της ανάπτυξης.

Μέσο για την ανάπτυξη είναι ο εκσυγ
χρονισμός. Με εκσυγχρονισμό εννοούμε 
τη διεύρυνση των δυνατοτήτων της ελλη
νικής κοινωνίας να αντιμετωπίζει τα προ
βλήματα της εξέλιξής της και να καθοδη
γεί τις λύσεις τους. Προϋποθέτει ότι οι 
υπάρχουσες μορφές οργάνωσης είναι 
και παραμένουν ανοιχτές, επιτρέπουν με
ταβολές, προσαρμογές και την επέκταση 
των ρυθμιστικών τους δυνατοτήτων. Αυτό 
δεν συμβαίνει στη χώρα μας.

Στην Ελλάδα υπάρχει κρίση εκσυγχρο
νισμού. Την προκαλούν μεταξύ άλλων η 
όλο και στενότερη διασύνδεση με τη διε
θνή οικονομία, η στασιμότητα στην έντα
ξη μεγάλων τμημάτων του αγροτικού 
πληθυσμού και των αυτοαπασχολουμέ
νων σε πιο εξελιγμένους τρόπους οικο
νομικής δραστηριότητας και ο αποσπα
σματικός τρόπος που δημιουργήθηκε το 
κράτος πρόνοιας.

Η κρίση του εκσυγχρονισμού εκδηλώ
νεται με σειρά από παθολογικά φαινόμε
να όπως:

Η τάση για επέκταση της κρατικής πα
ρέμβασης και για μεταφορά προβλημά
των από το οικονομικό στο διοικητικό - 
πολιτικό σύστημα. Η αδυναμία του υφι
σταμένου συστήματος κοινωνικών πα
ροχών να προσαρμοστεί στις εξελίξεις. 
Οι διαρθρωτικές αδυναμίες της οικονο
μίας, η παρεμπόδιση της λειτουργίας της 
αγοράς και οι μακροοικονομικές ανισορ
ροπίες. Ενα συνδικαλιστικό κίνημα που 
χαρακτηρίζεται από κομματικοποίηση 
και οικονομίστικη τακτική.

Ο  πελατειακός χαρακτήρας, η αδιαφο
ρία και ο συγκεντρωτισμός της διοίκη
σης. Το  άναρχο πλέγμα νομικοδιοικη- 
τικών κανόνων. Η αδυναμία των πολι

τικών να αποστασιοποιηθούν από τις επι
χειρηματικές δραστηριότητες και να αυ- 
τοδεσμευθούν ως προς τα μέσα που με
τέρχονται για νά χρηματοδοτήσουν τη 
δραστηριότητά τους. Ο  έντονος ρόλος 
των κομμάτων σε όλους τους κοινωνι
κούς χώρους. Ο  περιορισμός της πολιτι
κής αντιπαράθεσης στην αναμέτρηση 
συνθημάτων.

Η αγκύλωση
Ιδιαίτερα σημαντική είναι η αγκύλωση 

της ιδεολογίας. Η κυρίαρχη ιδεολογία 
στον προοδευτικό χώρο αντανακλά προ
βλήματα του παρελθόντος. Αγνοεί την αλ- 
ληλοεξάρτηση των οικονομιών και δεν έ
χει απαντήσει πρακτικά ποια είναι η σο
σιαλιστική προοπτική σε μια μικρή χώρα 
με ανοιχτή οικονομία. Κυριαρχεί ο λαϊκι
σμός.

Ο λαϊκισμός δεν εκπαιδεύει, διαχωρί
ζει την κοινωνία σε εχθρούς και φίλους 
και συσπειρώνει συγκαλύπτοντας πρα
γματικές αντιθέσεις και προβλήματα. Η 
αγκύλωση της ιδεολογίας παρεμποδίζει 
το διάλογο και τη δημιουργία κοινωνικής 
συναίνεσης, προϋποθέσεις του εκσυγ
χρονισμού.

Η νεοσυντηρητική αντίληψη δεν μπο
ρεί να δώσει απάντηση στα προβλήματα 
του εκσυγχρονισμού. Καταργεί απαραί
τητους ελέγχους και προωθεί το συντε
χνιακό κράτος. Ούτε μπορεί να δώσει α
πάντηση η μεταϊδεολογία, η προβολή της 
τεχνοκρατικής λογικής.

Η ανάπτυξη και ο εκσυγχρονισμός 
χρειάζονται ιδεολογία. Η ατομική και 
συλλογική δραστηριότητα πρέπει να υ
πηρετούν ένα όραμα για να έχουν σκοπι
μότητα, μακροπρόθεσμη προοπτική και ι
στορική διάσταση. Το ηθικό μήνυμα του 
σοσιαλισμού παρ' όλη την υπέρβαση της 
σοσιαλιστικής θεωρίας από τις εξελίξεις 
σε παγκόσμιο επίπεδο, παραμένει ανέπα
φο.

Βασική αρχή σοσιαλιστικής δράσης 
πρέπει να είναι ο κριτικός ορθολογισμός, 
δηλαδή η συνεχής ανάλυση των στοι
χείων που επηρεάζουν την κοινωνική - οι
κονομική - πολιτική εξέλιξη, η κριτική 
θεώρησή τους και η εφαρμογή της 
γνώσης που προκύπτει μ' αυτόν τον τρό
πο. Η σοσιαλιστική λύση προϋποθέτει

Σημίτης: Να αποδεσμευτούν οι 
πολιτικοί από τις επιχειρήσεις

τήν άρνηση προτύπων και σχηματοποιη
μένων λύσεων. Βασίζεται στη συνεχή α
ναζήτηση, στο πείραμα και στην αυτοκρι
τική.

Η αντιμετώπιση των προβλημάτων της 
κοινωνικής εξέλιξης στη χώρα μας, είναι 
δυνατή με την εφαρμογή μιας σοσιαλι
στικής εκσυγχρονιστικής λύσης. Η σο
σιαλιστική εκσυγχρονιστική λύση, χαρα
κτηρίζεται από τρεις κυρίως επιδιώξεις:

α. Τη συνεχή διεύρυνση των δυνατοτή
των για ελεύθερη διαμόρφωση της προ
σωπικότητας του ατόμου και για μορφές 
ζωής με λιγότερη αλλοτρίωση, εκμετάλ
λευση ή καταπίεση.

β. Την κατοχύρωση και επέκταση ρυ
θμίσεων, οι οποίες προωθούν την κοινω
νική δικαιοσύνη, ελέγχουν την πολιτική

και οικονομική εξουσία και αποτελούν 
τον πυρήνα του κοινωνικού κράτους και 
του κράτους δικαίου.

γ. Τον οικονομικό εκσυγχρονισμό στα 
πλαίσια των εγγενών περιορισμών του 
συστήματος.

Η σοσιαλιστική εκσυγχρονιστική λύση 
έχει ως ειδικότερους στόχους:

1. Την ισχυροποίηση της κοινωνίας με 
την ενίσχυση των κοινωνικών κινημάτων 
και των αυτόνομων υπηρεσιών ελέγχου, 
για να δημιουργηθούν αντίρροπες δυνά
μεις στην οικονομική και πολιτική εξου
σία.

2. Την ενίσχυση της αυτονομίας του α
τόμου με τη θεσμοθέτηση ελευθεριών 
του πολίτη (π.χ. συλλογικές αγωγές), τη 
διεύρυνση αλλά και τον περιορισμό προ
στατευτικών διατάξεων και την προώθη
ση της ισότητας των δύο φύλων.

3. Την ελευθερία πληροφόρησης και ε
πικοινωνίας που προϋποθέτει μεταξύ άλ
λων τον περιορισμό του χαρακτηρισμού 
«απόρρητο» και την κατάργηση των μο
νοπωλίων και ολιγοπωλίων πληροφόρη
σης.

4. Την ποιοτική αναβάθμιση της παι
δείας και της πολιτιστικής δραστηριότη
τας για να αντιμετωπισθούν τα προβλή
ματα της κοινωνίας της πληροφορικής 
και ο καταιγισμός με πολιτιστικά προϊόν
τα άλλων χωρών.

5. Τον προσδιορισμό μιας νέας ισορ
ροπίας ανάμεσα στις ανάγκες της οικο
νομικής ανάπτυξης και της προστασίας 
του περιβάλλοντος, με αύξηση δαπανών 
και ιεράρχηση προτεραιοτήτων.

6. Τον έλεγχο των οικονομικών εξελί
ξεων με διοχέτευση πόρων στις επενδύ
σεις, αποτελεσματικότερη φορολογική 
και νομισματική πολιτική, αντιμονοπω- 
λιακά μέτρα και αξιοποίηση των διεθνών 
διασυνδέσεων της πολιτείας.

Νέα πολιτική
7. Μία νέα πολιτική για πιν εργασία με 

κύρια επιδίωξη την εξασφάλιση της απα
σχόλησης και τη συμμετοχή των εργαζο
μένων στις αποφάσεις της επιχείρησης 
και την αύξηση της παραγωγικότητας.

8. Την αποτελεσματικότερη λειτουργία 
της δημόσιας διοίκησης με αξιοκρατικές 
επιλογές του προσωπικού και την κατα
πολέμηση της αδράνειας και συντεχνια
κής νοοτροπίας των υπαλλήλων.

9. Μία εξωτερική πολιτική, η οποία εκ
τός από τους γνωστούς στόχους, επιδιώ
κει τον περιορισμό της οικονομικής εξ
άρτησής μας.

10. Μία πολιτική αλληλεγγύης απέναν
τι στα στρώματα και τις ομάδες, που πε
ριθωριοποιούνται από τις οικονομικές 
εξελίξεις.

Η εφαρμογή της σοσιαλιστικής εκσυγ
χρονιστικής πολιτικής, θα επιτρέψει να 
αντικατασταθούν οι μη εκπληρώσιμες α
ναμονές της θεωρίας με ένα σοσιαλισμό 
πράξης, ο καταναγκασμός των δογμα
τικών λύσεων, με ένα σοσιαλισμό ελευθε
ρίας και οι συνεχώς διαψευδόμενες 
προσμονές με ένα σοσιαλισμό ελπίδας».


